

Восточная Европа

Офис в Минске

[MAP]

- Офис в Минске

Указанные на этой карте границы и географические наименования не означают, что они официально одобрены или признаны ОБСЕ.

[END MAP]

Руководствуясь своим мандатом, Офис занимался реализацией программ в области экономико-экологического и человеческого измерений, нацеленных на укрепление потенциала правительства принимающей страны в этих областях. Примерами деятельности Офиса являются семинар по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма, серия проектов по восстановлению народного хозяйства и окружающей среды в районах, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС, кампания против бытового насилия и кинофестиваль, посвященный Международному дню прав человека.

Деятельность в области экономико-экологического измерения

Процесс восстановления в районах, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС. Будучи одним из инициаторов программы под названием «Сотрудничество ради восстановления условий для жизни в районах, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС», в которой участвуют общенациональные и областные власти, международные организации и неправительственные организации, Офис участвовал в проведении специальных учебных мероприятий на тему о комплексном развитии агропромышленности в районах, пострадавших от чернобыльской аварии.

Содействие развитию альтернативных и возобновляемых источников энергии. В контексте реализации проекта «Помощь в создании правовых условий для использования возобновляемых (альтернативных) источников энергии» Офис организовал в феврале ознакомительную поездку в Швецию для представителей местных заинтересованных сторон, после чего в Минске состоялся семинар, ориентированный на более широкую аудиторию, представляющую другие области Беларуси.

Инициатива «Окружающая среда и безопасность» (ОСБ). Офис участвовал в подготовке к официальной инаугурации в Минске 19 сентября инициативы ОБС, к которой было приурочено опубликование аналитического доклада ОСВ по Восточной Европе на русском языке. Офис внес вклад в осуществление проектов по трансграничному водопользованию на реке Припять по границе с Украиной.

Помощь Беларуси в выполнении ею своих обязательств по Киотскому протоколу. Офис организовал для белорусских технических специалистов два учебных семинара (в Минске и во Франции), посвященных «зеленым инвестиционным программам» и углеродным фондам.

Помощь Беларуси в выполнении взятых ею на себя обязательств по Конвенции ООН против коррупции. 14–15 ноября Офис совместно с Национальным центром законопроектной деятельности организовал в Минске семинар по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма. В этом мероприятии приняли участие международные финансовые эксперты из Латвии, Украины и Управления ООН по наркотикам и преступности.

В сотрудничестве с министерством юстиции Офис провел семинар, посвященный национальным и международным правовым документам и передовому опыту борьбы с коррупцией, с участием экспертов из Совета Европы и Управления ООН по наркотикам и преступности.

Деятельность в области человеческого измерения

Борьба с торговлей людьми. Офис в Минске продолжал участвовать в оценочном исследовании, которое проводилось Бюро по демократическим институтам и правам человека и НПО «Ла Страда» в порядке подготовки к созданию национального механизма передачи и рассмотрения дел, предназначенного для жертв торговли людьми.

Гендерная проблематика. Второй год подряд Офис выступал спонсором информационной кампании, направленной против бытового насилия в Беларуси, в рамках ежегодной глобальной инициативы «Шестнадцать дней активных действий против насилия на гендерной почве». В истекшем году кампания проводилась под девизом «Бытовое насилие разрушает семью». Эта кампания широко освещалась средствами массовой информации.

Многонациональная Беларусь. В июле Офис сообща с бюро белорусского Уполномоченного по делам религий и национальностей опубликовал обновленный вариант издания «Многонациональная Беларусь», вышедший на белорусском, русском и английском языках. В публикации приводится информация о культурных особенностях, традициях и обычаях этнических групп и национальных меньшинств, проживающих в Беларуси.

Публичная лекция о работе омбудсмена. В марте Офис организовал для студентов юридических факультетов всех университетов Республики Беларусь публичную лекцию под названием «Правовая защита общественных интересов». Среди приглашенных лекторов были Матс Мелин, нынешний парламентский омбудсмен из Швеции, Адам Зелинский, в прошлом - польский омбудсмен, и Владимир Тамбовцев, руководитель аппарата в институте омбудсмена Российской Федерации. От лекторов студенты узнали о том, как омбудсмены из различных европейских стран строят свою работу. Кроме того, Офис распространял подготовленную в ОБСЕ литературу об обязательствах в области человеческого измерения.

5110 PHOTO HDOOM

Студенты обсуждают работу омбудсменов со шведским, польским и российским омбудсменами во время публичной лекции, организованной Офисом в марте.

(Юлия Дорошкевич)

Кинофестиваль по тематике прав человека. В ознаменование 59-го Международного дня прав человека ОБСЕ совместно с Представительством ООН в Республике Беларусь организовала в Минске с 3 по 10 декабря кинофестиваль под девизом «*Достоинство, равноправие, справедливость*». На фестивале прошла выставка правозащитных плакатов ОБСЕ и ООН, а также бесплатно раздавались издания по вопросам прав человека и другой тематике, касающейся деятельности ОБСЕ и ООН.

5111 PHOTO HRFilmFestival_5

8 декабря. Посетители выставки и кинофестиваля, организованных в Минске ОБСЕ и ООН по случаю отмечаемого ООН Дня прав человека (ОБСЕ)

Учебное мероприятие, посвященное поведенческим навыкам сотрудников органов внутренних дел. В сентябре Офис организовал в училище министерства внутренних дел Беларуси учебное мероприятие, посвященное поведенческим навыкам сотрудников органов внутренних дел. Два международных эксперта-инструктора поделились опытом преподавательской работы с профессорами училища и сотрудниками органов внутренних дел из Могилева и Могилевской области.

Мероприятия по мониторингу. Сотрудники Офиса отслеживали ход судебных разбирательств по делам, касающимся свободы ассоциаций, свободы мирных собраний, свободы от произвольного ареста или задержания, а также права на справедливое судебное разбирательство, и в том числе нескольких судебных процессов над активистами молодежных организаций.

Кроме того, они наблюдали за ходом массовых митингов, «европейского марша» в октябре и «социального марша» в ноябре.

Индивидуальные жалобы. В Офис поступали индивидуальные жалобы, как от белорусских граждан, так и от иностранцев, проживающих в Беларуси. В основном жалобы касались роли судебных органов в вопросах уголовного правосудия, а также предполагаемого нарушения прав человека сотрудниками правоохранительных органов. Во всех случаях, когда это было предусмотрено его мандатом, Офис направлял жалобы компетентным белорусским властям.

И.о. руководителя Офиса:

Ваграм Абаджан,

сменивший посла Аке Петерсона, срок полномочий которого истек 25 августа

Утвержденный бюджет: 897 500 евро

www.osce.org/belarus

Миссия в Молдове

[MAP]

- Миссия в Молдове
- Отделения на местах

Указанные на этой карте границы и географические наименования не означают, что они официально одобрены или признаны ОБСЕ.

[END MAP]

Миссия сконцентрировала внимание на ослаблении напряженности в зоне безопасности и на попытках возобновить переговоры о политическом урегулировании. К числу других важных направлений ее работы относились посредничество в урегулировании противоречий по поводу школ с преподаванием молдавского языка в латинском написании в Левобережье, борьба с торговлей людьми и содействие верховенству закона и свободе средств массовой информации.

Деятельность в области военно-политического измерения

Переговоры о политическом урегулировании. В отчетный период состоялись четыре встречи посредников по приднестровскому урегулированию: Российской Федерации, Украины и ОБСЕ – и наблюдателей в лице Европейского союза и США. В октябре посредники и наблюдатели провели разовую неофициальную встречу с молдавской и приднестровской сторонами. Все встречи были посвящены поиску путей возобновления официальных переговоров об урегулировании, вновь начать которые, тем не менее, не удалось.

Совместная контрольная комиссия. На протяжении всего года Совместная контрольная комиссия (СКК), которая следит за соблюдением соглашения о прекращении огня 1992 года, проводила регулярные встречи, на всех из которых присутствовали сотрудники Миссии. В мае рабочей группе по блокпостам в зоне безопасности удалось достичь небольшого успеха: были ликвидированы один молдавский полицейский пост и один милицейский пост в Приднестровье. Работа Миссии во многом была нацелена на ослабление напряженности в зоне безопасности, одним из последствий которой стало силовое закрытие приднестровскими правоохранительными органами в июне избирательного участка в Корева.

5120 PHOTO INTERNAL BOUNDARY

Наличие блокпостов по внутренней линии разграничения между территориями, контролируемые Молдовой и Приднестровьем, вроде изображенного на фотографии КПП близ Бендер, затрудняет свободу передвижения. В мае рабочей группе Совместной контрольной комиссии удалось снять пару таких постов
(ОБСЕ/Мэтью Эткинс)

5121 PHOTO PESTICIDES

Молдавские солдаты упаковывают просроченные пестициды. В рамках проекта НАТО, осуществлявшегося при поддержке Миссии в 2006–2007 годах, было упаковано, свезено на один объект и уничтожено более 1350 тонн пестицидов и опасных химикатов (НАМСА/Людмила Фищук)

Укрепление доверия и безопасности. В октябре в Одессе Миссией был организован семинар по мерам укрепления доверия и безопасности. На семинаре присутствовали представители обеих сторон, которые выразили заинтересованность в продолжении консультаций. На средства, выделенные Финляндией, Миссия осуществляла проект по уничтожению излишних боеприпасов, находящихся на вооружении в молдавской армии. Кроме того, в сотрудничестве с Форумом по сотрудничеству в области безопасности проводились мероприятия, нацеленные на улучшение управления запасами боеприпасов и оружия в Молдове.

Удаление вооружений и техники Российской Федерации. Миссия констатировала, что на протяжении 2007 года не наблюдалось вывода российских боеприпасов и техники. В фонде добровольных взносов оставалось достаточно ресурсов для завершения работы по их выводу.

Деятельность в области человеческого измерения

Выборы и электоральная реформа. Миссия оказывала поддержку миссии по наблюдению за местными выборами, направленной Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ), и совместно с БДИПЧ продолжала подготовку рекомендаций по дальнейшему совершенствованию электорального законодательства.

Защита языковых прав. Миссия продолжала контактировать с властями Молдавии и Приднестровья, стремясь заручиться согласием на функционирование в Приднестровье школ с преподаванием молдавского языка на основе латинского алфавита. Все еще не было найдено решения о школьном здании в Рыбнице, которое было конфисковано местными властями в 2004 году.

5122 PHOTO VILLAGE WOMEN

На организованном Миссией в Молдове в декабре фотоконкурсе «Молдова глазами фотографа: многообразие и самобытность» независимое жюри присудило призовое место Юрию Фоке за фотографию «Деревенские женщины» (Юрий Фока)

Мониторинг положения с правами человека. Миссия откликалась на многочисленные индивидуальные жалобы на нарушение прав человека и следила за ходом нескольких нагнетавших судебных процессов по делам, связанным с нарушением права на справедливое судебное разбирательство и пытками. Кроме того, Миссия держала под пристальным контролем вопрос об освобождении двух последних заключенных из группы Илашку, которые были осуждены приднестровскими властями за преступления, якобы совершенные

ими во время конфликта 1992 года, и об освобождении которых Европейским судом по правам человека было затем принято соответствующее решение.

Поощрение прав человека. Миссия продолжала оказывать помощь в осуществлении маломасштабных проектов, нацеленных на поощрение прав человека и терпимости по обоим берегам р. Днестра и на укрепление потенциала неправительственных организаций.

Предоставление правовой экспертной помощи. Миссия продолжала тесно взаимодействовать с парламентом по вопросам правовой реформы и представляла комментарии и экспертные заключения по проектам законодательных актов.

Содействие свободе СМИ. Миссия прилагала усилия к наращиванию потенциала в секторе СМИ посредством профессиональной подготовки журналистов и продолжала вносить свой вклад в реформу молдавских органов телерадиовещания. Во взаимодействии с Представителем по вопросам свободы средств массовой информации Миссия организовала также учебные занятия для судей, посвященные делам о диффамации. Она оказывала содействие в преобразовании государственных печатных органов в Гагаузии в независимые и приняла участие в оценке состояния средств массовой информации в Молдове.

Пресечение торговли людьми и поощрение равноправия мужчин и женщин. Миссия продолжала регулярно организовывать технические координационные совещания по вопросам борьбы с торговлей людьми и по гендерной тематике. Кроме того, она участвовала в осуществлении ряда проектов в этих областях. Она вносила свой вклад в работу службы, предоставлявшей консультации по «горячей» телефонной линии, и оказывала иные виды экстренной поддержки жертвам бытового насилия, действуя в партнерстве с приютом «Каса Мариоарей». Совместно с международным центром «Ла страда» она также оказывала гуманитарную, социальную и правовую помощь жертвам торговли людьми. Помимо других мероприятий Миссия внесла свою лепту в составление закона о борьбе с дискриминацией.

Программа мониторинга за ходом судебных процессов. Наблюдение за ходом судебных процессов стало осуществляться не только в Кишиневе, но и в южных областях Молдовы. Объединенные в единую сеть местные наблюдатели за судебными процессами отслеживали ход более 3000 слушаний и процессов в судах страны, в том числе по делам о торговле людьми, бытовом насилии, торговле оружием, преступлениях против правосудия, коррупции и о преступлениях, совершенных государственными чиновниками.

Руководитель Миссии:

посол Филипп Ремлер (с 19 декабря),
сменивший посла Луиса О'Нила, срок полномочий которого истек 16 ноября
Утвержденный бюджет: 1 868 800 евро
www.osce.org/moldova

Координатор проектов в Украине

[MAP]

- Координатор проектов в Украине

Указанные на этой карте границы и географические наименования не означают, что они официально одобрены или признаны ОБСЕ.

[END MAP]

Координатор проектов во взаимодействии с украинскими властями добивался укрепления демократических институтов, поднятия экономики страны на более высокий уровень и принятия мер по противодействию серьезным экологическим угрозам. Один из крупных проектов отчетного года предусматривал информирование избирателей и подготовку работников избирательных органов в связи с намеченными на 30 сентября досрочными парламентскими выборами. Кроме того, Координатор проектов продолжал участвовать в переподготовке демобилизованных военнослужащих. Опираясь на поддержку со стороны этой структуры ОБСЕ на местах, правительство завершило работы по расчистке базы боеприпасов в Новобогдановке.

Деятельность в области военно-политического измерения

Социальная адаптация демобилизованных военнослужащих. Координатор проектов во взаимодействии с министерством обороны организовал переподготовку и помощь в трудоустройстве 1031 офицера в 25 городах Украины. Кроме того, он участвовал в создании ресурсно-карьерного центра, предназначенного для демобилизованных военнослужащих. К настоящему времени были трудоустроены 81% прошедших переподготовку офицеров.

Уничтожение боеприпасов. В сентябре государственными ведомствами, опирающимися на поддержку Координатора проектов, были завершены работы по расчистке новобогдановской базы от неразорвавшихся боеприпасов. Координатором проектов были закуплены и переданы министерству по чрезвычайным ситуациям миноискатели и средства индивидуальной защиты и проведены занятия с целью укрепления потенциала министерства по безопасной и эффективной утилизации ненадежных боеприпасов.

5130 PHOTO Novobohdanivka

С 31 июля по 3 августа ОБСЕ обучала специалистов-саперов использованию радиоуправляемых систем подрыва, предназначенных для уничтожения неразорвавшихся боеприпасов на базе боеприпасов в Новобогдановке. Кроме того, саперы получили бронежилеты и кевларовые шлемы, металлоискатели, полевые компьютеры и подрывной шнур (ОБСЕ/Леонид Калашник)

Деятельность в области экономико-экологического измерения

Помощь в развитии местного бизнеса. В период после начала осуществления проекта развития экономики на местном уровне в 2004 году Координатор проектов сообща со своими партнерами прилагал усилия по развитию деловой инфраструктуры для малых и средних предприятий Украины. Взаимодействуя с региональными центрами занятости в выявлении целевых групп по всей стране, Координатор проектов организовывал учебные мероприятия, в ходе которых по меньшей мере 600 предпринимателей приобрели знания по основам предпринимательства и получили консультации и нужную информацию.

Стремясь создать условия для устойчивого экономического развития в масштабах всей Украины, Координатор проектов продолжал добиваться расширения проекта «Прямые иностранные инвестиции», который, по прогнозам, позволит привлечь в 2007-2008 годах инвестиции на сумму примерно 140 млн. евро и создать более 2000 рабочих мест.

Деятельность в области человеческого измерения

5131 PHOTO Anti Trafficking 1

Региональная «горячая» телефонная линия по вопросам торговли людьми, созданная харьковской неправительственной организацией «Женское объединение» на средства, выделенные Данией по линии датской программы борьбы с торговлей людьми в Восточной Европе (Женское объединение/Ольга Билетская)

Поддержка борьбы с торговлей людьми. Координатор проектов сфокусировал внимание на разработке всеобъемлющего закона о борьбе с торговлей людьми в Украине с целью пресечения торговли людьми, привлечения виновных к ответственности и оказания жертвам помощи на уровне мировых правозащитных стандартов. Стремясь обеспечить устойчивость и эффективность работы неправительственных организаций, ведущих борьбу с такой торговлей, Координатор организовал учебные мероприятия по вопросам борьбы с торговлей людьми для 170 с лишним представителей неправительственных организаций. В настоящее время он вносит свой вклад в оценку потребностей в связи с созданием национального механизма передачи и рассмотрения дел, которая проводится с целью уточнить, что требуется для создания такого механизма с учетом местной специфики.

Административное право. Координатором проектов созданы рабочие группы экспертов по административной юстиции, которым было поручено подготовить предложения о поправках к украинскому законодательству, регулирующие отношения между гражданами и государством, для приведения его в соответствие с действующими европейскими стандартами. Координатором были подготовлены и опубликованы учебные материалы, основанные на результатах аналитической работы, проведенной рабочими группами. Во взаимодействии с французским Верховным административным судом им была организована углубленная подготовка судей административных судов всех инстанций, и в частности Высшего административного суда. Кроме того, Координатор проектов выступил организатором учебных мероприятий по

верховенству закона для украинских профессоров конституционного права и теории права.

Мониторинг положения в местах содержания под стражей. Координатор проектов расширил масштабы инспекций, осуществлявшихся по линии проекта по мониторингу положения в местах содержания под стражей, осуществление которого было начато в предыдущем году, распространив такие инспекции на изоляторы для содержания несовершеннолетних. Мобильные группы наблюдателей отслеживали положение дел в 25 изоляторах для несовершеннолетних. Силами Координатора совместно с Международным обществом прав человека более чем 750 несовершеннолетним заключенным в шести областях Украины была оказана квалифицированная правовая помощь. Бюро Координатора продолжало оказывать содействие в разработке нового законодательства и международных юридических документов, распространении о них информации и адаптации действующего законодательства к международным требованиям, а также проводить учебные семинары для судей, прокуроров и адвокатов.

Закрепление демократической практики. В контексте подготовки к парламентским выборам Координатор проектов во взаимодействии с Центральной избирательной комиссией занимался составлением пособий по проведению выборов и их распределением по всем примерно 34 тысячам избирательных участков Украины. Им была организована подготовка почти 100 тысяч работников избирательных органов. В рамках второго этапа проекта поддержки выборов, цель которого состояла в повышении осведомленности граждан относительно правовых аспектов выборов, велась работа по изготовлению и распространению через телевизионные каналы коротких информационных материалов, рассчитанных на аудиторию в 21 миллион телезрителей.

5132 PHOTO Civil Society Development

Пилотный проект в Хмельницкой области, июнь. Обучение активистов из объединений гражданского общества, которые претендуют на получение потенциальных грантов в связи с реализацией проектов, методике составления предложений по проектам (ОБСЕ/Антонина Прудко)

Координатор проектов продолжал прилагать усилия в направлении формирования в Украине независимых и сильных средств массовой информации, содействуя пересмотру действующего и разработке нового законодательства о СМИ. Им велась подготовка членов судейского корпуса по тематике СМИ.

И наконец, Координатор проектов добивался укрепления гражданского общества и повышения транспарентности и подотчетности государственных органов. Стремясь наладить более тесное сотрудничество между государственными властями и гражданским обществом Украины, он выступил в поддержку нескольких инициатив гражданского общества, одна из которых касалась, например, оборудования более удобных входов в публичные заведения и здания для молодых инвалидов в Луганской области.

Координатор проектов:

посол Джеймс Ф. Шумейкер

Утвержденный бюджет: 2 467 800 евро

www.osce.org/ukraine